



现代快报

A27 东方之子

2012年8月9日 星期四

责任编辑:潘文军

美编:于飞

组版:杨建梅



薛晨(右)和张希在比赛中

师说

他们的学习中 延续了体育精神

如今已是南京大学学生工作处处长的刘源表示,在南大,前来求学的现役或退役运动员一般都放在新闻与传播学院、法学院和政府管理学院培养,有的编入运动员班,有的放在普通班。刘源曾任新闻与传播学院分管学生工作的党委副书记,是这些明星运动员的导师,曾指导孙海涛、孙玥和崔文华的毕业论文写作。在刘源的印象中,这些世界冠军在学习中也延续了勤奋刻苦的体育精神。

“崔文华的毕业论文写的是手机3G时代,孙海涛写的是有关体育新闻摄影的论文,孙玥写的则是网络传媒。论文题目都是他们自己选的,但都有一个共同的特点,就是将体育和传播、报道相结合,选的都是他们自己相对熟悉的内容。3个人的论文质量都不错,成绩都在80分以上。”刘源说。

在南大,学院通常是在学生毕业当年元旦前后为其确定论文指导老师,刘源就是几位世界冠军的指导老师。“那时我们每月见一两次面,跟他们讨论论文结构、核心观点,我记得孙海涛的硕士论文中列举的参考文献有50多本。”

而为了让运动员们融入大学生活,他们也频频成为刘源的座上宾。

“2008年1月1日,我带上夫人、孩子和带的研究生们跟孙海涛、孙玥和崔文华一起喝酒,那天我们几个喝得都很多。”刘源笑着说,那年是奥运年,当天又是元旦,他借跟自己研究生聚会的机会,也跟几位运动员“对酒当歌”,亲情、友情都在酒中。

# 同桌的你

## 伦敦奥运中国军团有不少人在南京求学

今天凌晨,中国女子沙排选手薛晨和张希与一对巴西选手为了伦敦奥运会的铜牌展开了激烈争夺。8月6日中午,南京大学官方微博向这对沙排姐妹花送出祝福。作为征战本届奥运会的南京高校大学生,薛晨和张希并不孤独,东南大学的郝运和南京农业大学的孙雅薇也和他们一起并肩作战。

□本版撰稿 实习生 丁承忠 现代快报记者 金凤

## 南大 | 薛晨、张希 校庆晚会同唱《同桌的你》

“薛晨、张希跟学校的老师同学交流蛮多的,我们都是好朋友。1/8决赛、1/4决赛结束的时候,我们都通了短信。祝贺是当然的啦,也希望她们享受沙排、享受体育。”南大团委王老师说。

2009年,刚刚在北京奥运会获得铜牌的薛晨和张希开始了在南大的学习。作为现役运动员,如何兼顾学业和训练,平衡时间和精力是她们必须学会的功课。“沙滩排球项目要在全世界巡回比赛,她

们只能经常把讲义和教材带在身边,在QQ上向老师请教、和同学交流,学校和院系也在远程教育平台上为她们申请了课程。”

这对年轻的沙排组合每年都会有一段时间在学校集中听课。“去年元旦前后,她们半天在江苏体院训练,半天在仙林校区上课。今年2月,学校还利用假期派老师到集训基地去给她们上课。”在王老师的记忆中,大学生活也让薛晨和张希收获了更多的自信。“她们

曾经说过,沙排项目要经常出国比赛,要跟不同国家的运动员交流,特别需要了解各地风土人情,有丰富的知识结构,虽然自己在技术上日臻成熟,但文化和知识的积累会让她们在面对世界时更加自信。”

去年,她们荣膺南京大学校园六球联赛的形象大使,今年5月20日南京大学迎来110周岁生日,当夜的联欢晚会更像一场大Party,这对姐妹还联袂登台,一首《同桌的你》让全场沸腾。

相关新闻

### 在南京上学的世界冠军

崔文华:举重世锦赛冠军



崔文华

曾在三届举重世锦赛上五夺冠军的崔文华退役后投身南京大学新闻与传播学院就读新闻专业。

2005年9月,崔文华正式从国家队退役。两个月后进入南大。“当时辅导员领着我和刚退役的孙玥进了教室,教室里一下子就乱了,同学们都很惊讶,不少同学就上来要签名。”崔文华说。

“那时候我在中山北路的江苏省总工会上班,上学在南大浦口校区,住的体育学院在孝陵卫。”这三点一线的路程每天要花费崔文华两个小时。

崔文华说,进国家队后虽然有北京体育大学的老师断断续续教过课,但基本没有系统地学习过。

课堂上的崔文华珍惜得来不易的学习机会,他对自己的诸多授业恩师至今还如数家珍。“胡翼青老师教我们新闻写作,知识很渊博;王雄老师对社会形势有自己独特的看法,敢讲敢说,很有个性;丁柏铨老师教我们采访课,他对作业要求严格,常常这次课布置了下次就要交,经常让我手忙脚乱。”

## 东大 | 郝运 收获一枚铜牌

北京时间7月29日凌晨,首次参加奥运的东南大学新生郝运便取得男子400米自由泳第四名的成绩。这在他即将入学的东南大学迅速引起关注。“伦敦奥运会首日,已被我校人文学院录取的2012级新生郝运同学,在男子400米自由泳决赛中,以3分46秒02的成绩夺得第四名,让我们一起为他加油!”东南大学体育系主任蔡晓波没有想到,这条微博的发出,迅速引来400多次的转发,并在东大校友中掀起热潮,有网友评论道:“原来是校友!加油加油!才17岁,前途无量!”

8月1日,在国人翘首以盼的4×200米自由泳接力决赛中,郝运和队友李昀琦、蒋海琦、孙杨组成的中国队夺取铜牌,这是中国游

泳队拿到的首枚男子集体项目的奥运奖牌。也是郝运本人取得的第一枚奥运奖牌。当天结束比赛后,郝运也第一时间在微博上发出奥运心情。“终于游完了,最后又硬住了,还好杨哥(孙杨)给力啊,又是中国男子游泳的历史,谢谢三位队友。”

已经完成奥运使命的郝运从此轻松不少,在微博上,他炫起和队友在巴斯志愿者的带领下游玩大英博物馆和自然历史博物馆的照片,在博物馆著名的《掷铁饼者》雕塑前秀出模仿动作,还大方地将与女友的合影与网友分享。8月5日,这个活泼的大男孩用微博为此次伦敦之行画上句号。“出发咯,奥运之旅宣布结束。”

据东南大学招办相关负责人讲述,在今年东南大学高水平运动



郝运

员的录取中,摘得全国游泳冠军赛三项亚军的郝运,以“国际健将”的运动水平顺利取得东南大学免试高水平运动员录取资格。该老师说,今年9月开学后,郝运将开始在东大完成他的大学四年学业,“如果回国家队或是出国集训,我们会派老师去北京给他上课。”

## 南农 | 孙雅薇 止步女子100栏预赛

出征奥运前,孙雅薇收获了一份珍贵的礼物——南京农业大学的研究生录取通知书。此前,她也曾经以“女刘翔”、“中国女子百米栏第一人”的头衔成为校园名人。前几日与孙雅薇的交流中,她曾

向记者表示,会尽全力跑出个人最好成绩。

8月6日傍晚,在女子100米栏预赛中,孙雅薇在第六小组亮相,她与今年第四好成绩拥有者牙买加的福斯特同组,但二人成绩均未

有达到个人巅峰状态,孙雅薇最终跑出13秒26位列第五位未能晋级。面对短暂的奥运之旅,孙雅薇有些失落,但仍然不减志气,在微博上,她提醒自己“比完比赛了,成绩不理想,要好好总结!”

### 孙海涛:3届残奥会冠军

1996、2000、2004年三届残奥会“元老”,共斩获6枚残奥会金牌的孙海涛目前已经在南京大学体育部做行政管理工作。

1998年,他与南京大学结缘。“我们那一届的运动员班有16个运动员,大家都是一级运动员。每天上午8点上文化课,下午2点开始到五台山体育馆训练,一直到下午5点多。”孙海涛说。

小时候,孙海涛患乙脑导致右眼失明,左眼视力也很低,如果连续看书两三个小时,他便会很吃力。但先天条件的不足反而激发了他学习的斗志。5年后,凭借优异的学习和运动成绩,孙海涛被保送南大新闻摄影专业研究生。3年后,他顺利从南大硕士毕业。